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Οι Πόντιοι της Αργολίδας έκοψαν την πίτα τους
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

 Ο 

Σύλλογος Ποντίων Αργολίδας “Παναγία Σουμελά” έκοψε την πρωτοχρονιατικη πίτα 
στο πνευματικό κέντρο του ιερού ναού της Αγίας Ειρήνης στην Ν.Κίο.

Προηγήθηκε η Αρχιερατική Θεία Λειτουργία στον ιερό ναό της Αγίας Ειρήνης επί 
της εορτής του Αγίου Ευγενίου, χοροστατούντος του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου 
Επιδαύρου Καλλινίκου και ιεργούντος του π.Δ.Γάτσιου με παρευρισκόμενους όλα τα 
μέλη του συλλόγου.

Κατόπιν έγινε η κοπή της πίτας από τον πρόεδρο του συλλόγου και ακολούθησε 
μουσική εκδήλωση με ποντιακά τραγούδια. Ακολούθησε χορευτικό πρόγραμμα με 
ποντιακούς χορούς από το χορευτικό τμήμα του συλλόγου.

Παρόν στην εκδήλωση ο δήμαρχος Άργους Μυκηνών Δ.Καμπόσος, ο σύμβουλος επί 
αθλητικών θεμάτων στο γραφείο του του Πρωθυπουργού Γ.Γκιόλας, ο 
αντιδήμαρχος Α.Μπαντανάς, ο περιφερειακός σύμβουλος Β.Σιδέρης, δημοτικοί 
σύμβουλοι και φυσικά πολλοί φίλοι του συλλόγου.
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Άγιος Ευγένιος

Η λατρεία του αγίου Ευγενίου φαίνεται ότι άρχισε να αναπτύσσεται από τον 5ο 
αιώνα και εξής στην Τραπεζούντα. Ο περικαλλής ναός και η μονή που 
συγκροτήθηκε γύρω του αποδεικνύουν την ιδιαίτερη τιμή που έχαιρε ο άγιος. Η 
αργυρή λειψανοθήκη που βρίσκεται σήμερα στον Άγιο Μάρκο της Βενετίας 
αποτελεί εξάλλου μια εικαστική έκφραση της σημαίνουσας θέσης του αγίου 
Ευγενίου και των συμμαρτύρων του στη θρησκευτική παράδοση της πόλης. 
Θεωρείται ότι προέρχεται από εργαστήριο της Τραπεζούντας και συγκαταλέγεται 
σε ένα από τα καλύτερα δείγματα του είδους.
 Τα κείμενα που αφιερώθηκαν στον άγιο Ευγένιο, δηλαδή το εγκώμιο και οι 
διηγήσεις των θαυμάτων του, χρονολογούνται από τον 11ο μέχρι το 14ο αιώνα. Σ’ 
αυτά περιλαμβάνονται και θαύματα σωτηρίας της πόλης, γεγονός που δηλώνει την 
ευρεία απήχηση της λατρείας του. Η απεικόνιση της μορφής του αγίου τόσο σε 
νομίσματα, όσο και σε εμβλήματα των Μεγάλων Κομνηνών, αποτελεί ομοίως 
ένδειξη της έντονης παρουσίας του στην κοινωνική ζωή και την καθημερινότητα 
των κατοίκων της και επιβεβαιώνει την ιδιαίτερη τιμή που απολάμβανε ως 
προστάτης της δυναστεύουσας οικογένειας και της “θεόσωστης και 
θεοσυντήρητης” πόλης της Τραπεζούντας.

Το πανηγύρι του Αγίου Ευγενίου, τέλος, διαδραμάτιζε ένα πολυσήμαντο ρόλο στην 
οικονομική και κοινωνική ζωή της πόλης. Η μονή του συνδεόταν οικονομικά με τα 
καραβάνια που έρχονταν από την ενδοχώρα του Πόντου και ιδιαίτερα από την 
Παϊπέρτη. Είναι μάλιστα ενδεικτικό ότι και στην Παϊπέρτη αναπτύχθηκε ιδιαίτερα 
η λατρεία του αγίου. Εμποροπανηγύρεις υπό την προστασία του θα πρέπει να 
οργανώνονταν αρκετές φορές το χρόνο, ωστόσο το περίφημο πανηγύρι γινόταν 
στις 24 Ιουνίου, οπότε λάμβαναν χώρα γιορτές που περιγράφο

νται με ενάργεια από τις πηγές.
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 Πηγή: Ευάγγελος Μπουγιώτης
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